КНИГА или КОМПЬЮТЕР-ПЛАНШЕТНИК для дошколёнка?

При всех поистине безграничных возможностях, которые открывают перед дошколёнком планшетник или нетбук, у него есть один недостаток: Привыкнув к яркому виртуальному миру, ребёнок вряд ли захочет, да и сможет, пользоваться бумажными книгами.
При пользовании чудо-техникой не происходит главного: ребёнок не учится концентрироваться на тексте, извлекать из него необходимую информацию, самостоятельно её структурировать. Вместо этого ещё до школы он привыкает скользить по поверхности информационных потоков, выхватывая  из них лишь наиболее яркое, удобоваримое и легко запоминающееся. А базовые навыки текстового мышления (умение воспринимать, анализировать и интерпретировать тексты), которые должны закладываться именно в этом возрасте, так и остаются недоразвитыми.
С приобретением подобного подарка следует повременить до той поры, пока уровень развития текстового мышления ребёнка не станет достаточно высоким:
1. Ребёнок читает по своему желанию, а не по заданию взрослого.
2. У него сформированы литературные предпочтения, есть любимые и нелюбимые книги.
3. Он глубоко переживает прочитанное, разыгрывает понравившиеся эпизоды в лицах и куклах, рисует иллюстрации, придумывает продолжение.
4. Хорошо запоминает прочитанное, может пересказать по просьбе взрослых тот или иной фрагмент текста.
Выбрать книгу для начинающего читателя не так-то просто.
Общий принцип при выборе книги должен быть таким: НИЧТО НЕ ДОЛЖНО ОТВЛЕКАТЬ РЕБЁНКА ОТ ЧТЕНИЯ  И УСЛОЖНЯТЬ ЕГО.
ШРИФТ - Определить, шрифт какого размера комфортен для ребёнка, может только он сам, поэтому ходите за книгами вместе.
ОБЪЁМ - Начинающему читателю будет удобно, если под одной обложкой будет одна, максимум две сказки.
ИЛЛЮСТРАЦИИ - должны быть яркими, чёткими, без чрезмерных художественных экспериментов, и что немаловажно, адекватными тексту. В идеале половину разворота должен занимать текст, половину - иллюстрации.
