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	Уважаемые руководители!


В связи с тем, что на момент окончания 2013/2014 учебного года отсутствовал нормативно-правовой акт, определяющий порядок выдачи медали, в целях поощрения обучающихся, имеющих значительные успехи в обучении, предопределяя данную ситуацию Министерством образования и науки Ульяновской области Приказом от 04.06.2014 № 8 было утверждено положение о медали «За особые успехи в обучении» на региональном уровне и внесено соответствующее изменение в Закон «Об образовании в Ульяновской области».
В целях приведения в соответствие с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и действующим Приказом Министерства образования и науки РФ от 23 июня 2014 г. № 685 «Об утверждении Порядка выдачи медали «За особые успехи в учении», вступившим в силу после окончания 2013/2014 учебного года проектом Закона «Об образовании в Ульяновской области» «О внесении изменения в статью 8 Закона Ульяновской области «Об образовании в Ульяновской области» вносятся изменения, предусматривающие исключение процесса выдачи региональных медалей («золотых» и «серебряных»). 

Учитывая общественное мнение о том, что двойные стандарты  дискредитируют федеральную медаль и имеющееся право региональных органов управления образованием устанавливать иные виды и порядок поощрения обучающихся за успехи в учебной деятельности, исключение части 2 статьи 8 Закона позволит реализовать Порядок, определяющий правила выдачи медали «За особые успехи в учении», тем самым обеспечить условия получения медали выпускниками региона, соответствующие единым условиям среди обучающихся общеобразовательных организаций Российской Федерации, что позволит создать равные возможности поощрения обучающихся.
Просим Вас довести вышеизложенную информацию до участников образовательных отношений общеобразовательных организаций Ульяновской области.
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