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Хороший писатель живёт в книгах…

А хороший учитель – в сердцах и душах

Детство – чудесное время! Как важно, чтобы жизнь каждого ребёнка была «расцвечена» самыми прекрасными и радужными красками.

Но, детство и юность – это ещё и школьные годы, свет которых присутствует с нами всю нашу жизнь. Кто будет первым учителем ребёнка – такой вопрос задаёт себе каждый родитель, когда впервые приводит ребёнка в школу. Страх перед неизвестностью всегда пугает.

Маленьких, с широко открытыми на мир и  немного испуганными глазами,  в бантиках и галстучках, приводят родители, (а среди них уже  есть и ее бывшие ученики), своих малышей в 1 класс. Она учит их читать, писать, взрослеть и познавать всё интересное вокруг. Очень важно в жизни каждого человека, каким будет его первый учитель. Ведь именно он закладывает основы того, что должны знать дети.  Вот такие основы заложила, по-видимому, и первая учительница Галины Павловны в неё,  что, закончив Димитровоградскую школу, она пошла по стопам любимой учительницы и 1973 году  поступила в Сенгилеевское  педагогическое училище. Училась  с удовольствием, много занималась самостоятельно, и ее мечта осуществилась - она стала учительницей. И вот уже более 30 лет отдает свое сердце детям, для которых важным моментом  стало общение с этой скромной женщиной. Это и  незабываемые уроки, праздники, викторины, конкурсы. Даже каждый классный час, проведённый  Галиной Павловной, воспитывает и развивает детей.
 Она идет в ногу со временем, интересуется новинками методической и педагогической литературы, принимает участие в районных конкурсах профессионального мастерства («Самый классный классный»- 2 место), освоила компьютер,  который так необходим на современном этапе развития школьного образования каждому учителю.  В коллективе знают и уважают ее за трудолюбие, требовательность к себе  и к  своим ученикам. Галина Павловна с удовольствием занимается комнатным цветоводством и в классе у нее очень много цветов, рукодельничает (шьет, вяжет). И эти качества тоже прививает своим воспитанникам. Без дела она сидеть просто не может.

В классе все дети разные, но такие симпатичные, умные, пытливые, увлечённые. И к каждому Галина Павловна находит подход. Казалось бы, все дети учатся по одним и тем же учебникам, всем даются одинаковые задания, но это только на первый взгляд. Галина Павловна всегда даёт детям дополнительные задания, соответствующие их способностям. Ведь у каждого ребёнка своя собственная внутренняя программа развития. Она учитывает индивидуальные особенности каждого ребёнка.

В её классе проводится много мероприятий для развития детей, помимо школьной программы, таких как посещения выставок, музеев, экскурсии. К сожалению, у пап и мам порой не хватает времени, а иногда желания, чтобы посетить со своим ребенком выставку или в музей, а благодаря учителю дети всё это познают. Она выявляет, раскрывает и развивает таланты  детей, о которых даже  не каждый родитель подозревает. 
 Дети стремительно растут и развиваются. А такие положительные качества, как доброта,  забота и внимательное отношение к ближнему, природе, умение прийти на помощь друг другу, умение радоваться не только за свои, но и за чужие успехи, стремление к победе и достижению результата, все это прививает и развивает в детях Галина Павловна.  Ведь очень важно развивать детей в дружном и сплочённом коллективе, который формируется под чутким руководством учителя.

Всегда в поисках интересных, оригинальных моментов в ведении уроков  и  внеклассных мероприятий, строгий и мудрый, справедливый и выдержанный педагог,  Галина Павловна умеет найти корректный подход не только к ученикам, но и  к их родителям.  А это имеет немаловажное значение в совместном развитии и воспитании  детей.
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